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Останнім часом використання здобутків когнітивної психології у галузі 

навчання перебуває у фокусі уваги багатьох наук у зв’язку з властивістю 

когнітивної методології ефективно регулювати процес навчання. Вчені-

когнітивісти відштовхуються від того, що людина вчиться, використовуючи не 

тільки зовнішні інструменти, такі як різноманітні предмети, підручники, 

комп’ютери, але й внутрішні інструменти (інтелект, когнітивні стилі, пам’ять, увага 

та ін.) [2]. Як для аудиторного навчання, так і для навчання в умовах самостійної 

роботи, розуміння роботи пізнавальних процесів, а зокрема процесів 

запам’ятовування інформації, забезпечує підвищену результативність процесу 

навчання. 

Дослідження показали, що коли студент зустрічається з новою інформацією, 

вона спочатку потрапляє до робочої пам’яті, яка має обмежену ємність і може 

обробити лише невеликий обсяг даних за один раз [4]. Якщо надходить забагато 

нової інформації, студент не зможе запам’ятати її; з іншого боку, якщо надходить 

замало нової інформації і заняття є надто простим, студент швидко втрачає 

зацікавленість, увага та мотивація знижуються. 

Особливий інтерес привертають принципи та процеси роботи нашої пам’яті: 

після того, як інформація потрапила в робочу пам’ять, вона може перейти до 

довготривалої пам’яті, де утворюються когнітивні схеми [3]. Когнітивна схема є 

основною одиницею, яка допомагає організувати знання в мозку людини. Схеми не 

є лише структурами, але й процесами, які можуть змінюватися, взаємодіяти та 

надавати зворотній зв’язок. Якщо людина стикається з новою інформацією, для якої 

не має сформованої когнітивної схеми, то ця інформація може бути не сприйнята 

або спотворена [3]. 

Досліджено, що швидкість та міцність зберігання інформації залежать від 

глибини логічної обробки [1]. Цей факт грає важливу роль у когнітивних стратегіях: 

завдання для управління пізнавальною діяльністю студентів розробляються на 

основі цього факту, щоб забезпечити багаторазову логічну обробку навчального 

матеріалу, що виключає необхідність механічного запам’ятовування. Це сприяє 

формуванню когнітивних схем, які формуються в результаті навчального процесу у 

свідомості кожного студента. 
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Згідно проведених аналітичних досліджень, ми виокремили основні когнітивні 

стратегії, які можуть підвищити ефективність навчального процесу:  

1) Інтервальна практика є найбільш ефективною та науково дослідженою 

стратегією навчання [2]. Ця стратегія полягає в організації процесу навчання таким 

чином, що навчальний матеріал вивчається не протягом коротких проміжків часу, а 

навпаки – з перервами між навчальними сесіями. Це пояснюється тим, що при 

засвоєнні нової інформації для збереження її в пам’яті формуються зв’язки між 

нейронами, і цей біологічний процес закріплення спогадів потребує часу та 

ресурсів. Ще одна причина, чому інтервали між навчальними сесіями є ефективні, 

полягає в тому, що з часом спогади можуть розпадатися та ставати менш 

доступними [2; 4]. Відновлюючи знання через певний інтервал часу, ми, фактично, 

реконструюємо саму інформацію, і що не менш  важливо, реконструюємо шляхи, 

які ведуть до неї [5].  

2) Практика відтворення передбачає проведення періодичних коротких 

тестувань або опитувань студентів з метою стимулювання їх відтворювальних 

здібностей, а не з метою оцінювання, що сприяє зміцненню пам’яті та гнучкості 

мислення [2; 5]. 

3) Стратегія опрацювання передбачає пов’язування матеріалу, який необхідно 

засвоїти, з вже вивченим студентами. Це означає, що студенти повинні активно 

думати над значенням того, що вони вивчають та як це пов’язано з їхнім попереднім 

знанням у довготривалій пам’яті [4].  

4) Згідно ефекту генерування студенти здатні більш успішно запам’ятовувати 

правильні відповіді, якщо вони спочатку спробують самостійно відповісти на 

запитання, розв’язати проблему або зробити висновки, до того як отримати 

відповідь від викладача або підручника [6]. 

Таким чином, розуміння викладачем та студентом як відбуваються процеси 

запам’ятовування та зберігання інформації підвищить ефективність навчання. 

Інтеграція цих когнітивних стратегій у навчальний процес, спрямований на 

вивчення іноземних мов, сприятиме не лише накопиченню практичного досвіду, 

але й підвищенню мотивації студентів. 
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